

守护母亲河重现生机

多部门回应长江禁捕热点问题

新华社记者 于文静 王优玲

近日，国务院办公厅印发了《关于切实做好长江流域禁捕有关工作的通知》，相关部门加快部署，确保2021年1月1日起长江流域重点水域实行禁捕。

长江流域重点水域禁捕，涉及10多万艘渔船的退捕，关系近30万捕捞渔民的转产安置。如何下大力气推进这项工作？渔民生计如何保障？一些地方非法捕捞如何解决？禁捕是否影响水产品供给？在13日举行的国务院政策例行吹风会上，多部门有关负责人回应了上述热点问题。

破解 资源越捕越少、生态越捕越糟、渔民越捕越穷 困局

根据中央总体部署，2020年1月1日，长江流域332个水生生物保护区已经按期实现全面禁捕。2021年1月1日起，长江流域重点水域将实行10年禁捕。

农业农村部副部长于康震表示，近年来，受各种高强度人类活动影响，长江水域生态功能显著退化，珍稀特有鱼类全面衰退，经济鱼类资源接近枯竭。许多影响长江生态环境的因素在短期内难以彻底消除，有的还将长期存在。当务之急是通过补偿政策来引导渔民放弃传统的捕捞权益，减少对渔业资源的竞争性过度捕捞，为长江生态环境留出休养生息的时间和空间。

长江流域渔业资源曾经极为丰富，最高时候产量曾占当时全国淡水捕捞总产量的60%。近年来，长江水域已基本丧失捕捞生产价值。现在全国每年水产品总量是6300万吨，长江水域产量不到10万吨。于康震说，资源越捕越少、生态越捕越糟、渔民越捕越穷，已经成为社会共识。

他表示，实施长江禁捕退捕，既是破解生态困境的客观要求，也是为了渔民的长远利益，对推动长江大保护和长江经济带绿色发展具有重大意义。农业农村部将会同有关部门和沿江省市，加快完善建档立卡和退捕渔船处置等工作，配合相关部门做好退捕渔民转产就业和社会保障、打击非法捕捞专项整治和打击市场销售非法渔获物的专项行动，确保取得扎实成效。

四个一批 扶助渔民走上岸、立住脚

目前，大部分渔民年龄偏大、技能比较单一，加上新冠肺炎疫情影响，转产就业难度不小。如何保障退捕后的生计？

人力资源社会保障部就业促进司副司长宋鑫说，抓好退捕渔民安置工作，让他们走上岸、立住脚，是做好禁捕工作的重要内容。各级人力资源社会保障部门将坚持分类施策、精准帮扶，主要做好四个一批：

发展产业安置一批。依托沿江沿湖资源生态优势，发挥退捕渔民水产捕捞等技术专长，发展稻鱼综合种养、池塘养鱼、水产品加工、休闲渔业等产业。在适宜的湖区库区开展生态保护修复，吸纳参与资源养护。

务工就业安置一批。发掘农业生产、工程建设、企业吸纳、扶贫车间等就近就业渠道，对有转产就业意愿的退捕渔民，加大岗位推送、职业介绍和指导力度，开展职业培训。

支持创业安置一批。对有意愿创业的退捕渔民，开展创业培训、指导和跟踪服务，支持各地设立一批富有特色的渔业创业孵化基地，对退

捕渔民首次创业且正常经营一定期限的，按规定给予一次性创业补贴。

兜底帮扶安置一批。对一些大龄、长期未就业的退捕渔民，及时认定为就业困难人员，提供一对一的援助服务和针对性政策帮扶；对通过市场渠道确实难以就业的，通过政府购买服务等方式，引导参与禁捕巡查监督工作。

斩断非法捕捞黑色链条

当前，有的地方依然存在非法捕捞，如何加强监管？

公安部治安管理局局长李京生表示，公安部和农业农村部牵头制定了工作方案，组织开展为期一年的打击长江流域非法捕捞专项整治行动。

据介绍，专项整治行动聚焦重点区域和时段，依法严厉打击电毒炸、绝户网等非法作业方式，非法捕捞和经营利用国家重点保护水生野生动物，跨区作业和生产性垂钓作业等行为。

同时，聚焦生产厂家、电商平台、渔具销售店铺等市场主体，依法严厉打击收购、加工、销售、利用非法渔获物等行为。集中治理整顿涉渔三无船舶和大马力快艇，对查获的涉渔三无船舶依法进行没收、拆解和处置。

李京生说，各地公安、农业农村、发展改革、交通运输、水利、市场监管、林草、网信等部门，将建立完善联合执法、联合办案、异地协查等执法协作机制。强化行政执法与刑

事司法衔接，不断提升执法水平和能力。

线上线下打击野生江鲜 禁而不绝

有的地方仍有销售 长江野生江鲜，如何避免 禁而不绝？

市场监管总局执法稽查局局长燕军表示，市场监管总局将开展为期一年的 长江禁捕 打非断链 专项行动。

对采购、销售、加工无法提供合法来源凭证的水产品行为，对违法出售、购买长江流域珍贵、濒危水生野生动物及其制品的行为，对以长江野生江鲜、野生江鲜等为噱头的营销行为，对发布涉及非法捕捞渔获物相关违法广告的行为，一经发现，一律从严从重予以查处。燕军说。

据介绍，专项行动还加强对生产企业、市场销售、网络交易、广告监管的监管。以水产制品生产企业、水产品加工小作坊为重点，加强生产、加工环节的日常监管和检查力度。在全国范围内开展水产品专项市场排查，以批发市场、农贸市场、商超、餐饮单位为重点，加大排查和监督检查力度。

同时，市场监管总局将督促电商平台进一步完善平台治理规则，对相关违法行为及时采取措施，进行下架信息、终止平台服务等处置。

燕军表示，市场监管总局将加强与有关部门协同配合，强化全国一盘棋的跨区域执法协作，彻底斩断市场销售产业链。让这些非法捕捞的渔获物无处可卖、无人敢买，让违法捕捞行为无利可图，坚决打赢专项行动的攻坚战。

新华社北京7月15日电

国务院推出四条举措 力促大众创业万众创新

新华社北京7月15日电（记者刘红霞）常态化疫情防控之下，如何持续激发市场活力、保住万千市场主体、支持高校毕业生等重点群体创业就业？15日召开的国务院常务会议，有针对性地推出了四条举措。

在加大对创新创业主体的支持方面，会议要求，中央预算内投资安排专项资金支持双创示范基地建设。盘活闲置厂房、低效利用土地等，加强对双创重点项目支持。政府投资的孵化基地等要将一定比例场地，免费向高校毕业生、农民工等提供。对首次创业并正常经营1年以上的返乡入乡创业人员，可给予一次性创业补贴。

北京大学教授刘怡认为，这既为大众创业、万众创新搭建平台，又为高校毕业生等重点群体创业就业降低成本，是非常务实的安排。

会议指出，要鼓励双创示范基地建设大中小企业融通、跨区域融通发展平台。建设专业化科技成果转化服务平台。

支持创新创业，金融不可或缺。会议提出，要鼓励金融机构开展设备融资租赁和与创业相关的保险业务。取消保险资金开展财务性股权投资行业限制，在区域性股权市场开展股权投资和创业投资份额转让试点。

会议还强调，要实施创业带动就业示范行动，推动企业、双创示范基地、互联网平台联合开展托育、养老、家政、旅游、电商等创业培训，引导择业观念，拓展就业空间。

就在会议召开同一天，13个部门公布《关于支持新业态新模式健康发展 激活消费市场带动扩大就业的意见》，提出积极培育新个体经济，支持微商电商、网络直播等多样化的自主就业、分时就业。

业内人士认为，国家一系列举措均指向创新驱动发展。当前我国进入互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合阶段，要在变局中开新局，必须持续激发市场活力和社会创造力。

安徽：

长江干流仍全线超警戒 强降雨致279.1万人受灾

新华社合肥7月15日电（记者姜刚、程士华）记者15日从安徽省减灾救灾委员会办公室获悉，近期强降雨造成蚌埠、宣城、铜陵、池州等10市不同程度受灾，受灾人口279.1万人。当前，安徽省长江干流仍全线超警戒水位。

7月2日以来，强降雨造成蚌埠、宣城、铜陵、池州、黄山、安庆、芜湖、马鞍山、阜阳、滁州等10市54县（市、区）不同程度受灾。截至15日11时，受灾人口279.1万人，紧急转移安置54.3万人，农作物受灾面积265.3千公顷。

记者15日从安徽省防汛抗旱指挥部办公室了解到，当前，安徽省长江干流仍全线超警戒水位。15日15时，汇口站水位21.96米，超警戒水位2.16米；大通站水位16.14米，超警戒水位1.74米；马鞍山站水位11.35米，超警戒水位1.35米。

安徽省要求，各地要全面加强江河堤防巡查防守，专人盯守小水库、尾矿库、新建及在建工程、险工险段和重点部位，严密防范山洪地质灾害，提前做好江心洲、外滩圩和低标准圩口居住人员转移安置，确保人民生命安全，确保重要工程设施安全。

国家防办、应急管理部入汛以来 累计下拨中央补助资金17.55亿元

新华社北京7月15日电（记者魏玉坤、刘夏村）记者15日从应急管理部获悉，入汛以来，国家防办、应急管理部商财政部已累计下拨中央补助资金17.55亿元，会同国家粮食和物资储备局已累计调拨中央救灾物资9.3万件，用于支持受灾地区抗洪抢险救灾工作。

国家防办、应急管理部15日继续与水利、气象等部门联合会商，进一步分析研判雨水汛情，安排部署当前防汛抗洪工作。要求各地防指进一步细化地方行政首长负责制，各级行政责任人下沉一线、靠前指挥，加强监

测预警，做好超警河段堤防、超汛限水库、山洪地质灾害危险区等重点区域巡查防守，全力保障人民群众生命财产安全。

据应急管理部有关负责人介绍，15日14时，长江中下游干流监利至大通江段及两湖水位仍超警0.09至2.63米；太湖平均水位4.49米，超警0.69米，周边河网区有42站水位超警0.03至0.81米。预计15日至19日，长江中下游仍有较强降雨过程。国家防总派出的部级工作组深入防汛抗洪一线，持续指导协助地方做好各项防汛救灾工作，确保安全度汛。

（紧接1版①）他强调，各有关部门要统一思想，按照市防指各项指令进一步精准精细应对措施。要加强检查值守，责任落实到具体人员。要建立科学高效防汛指挥体系，做到信息畅通，反应迅速，确保不因灾死亡一人，防汛应对工作万无一失。

当天上午，赓正贵一行还前往永安东路易涝点实地查看排水工程建设情况。

市直相关部门负责人及永定区委主要负责人参加调研。

（本报记者 尹明 邵颖）

（上接1版②）

刘革安强调，要压实责任，严阵以待，以对一方老百姓高度负责的态度，扎实做好应对新一轮强降雨的各项工作，确保全市安全度汛。加强领导，坚持责任领导一律下沉一线；加强调度，各级各相关单位迅速再动员、再部署，根据雨情水情实时调整防汛应急响应级别；加强值守，取消周末休假，坚持24小时网格化值守，形成统一指挥、分级负责、细化区域的指挥体系。加强宣传，全面加强

人民群众的引导，强化老百姓避灾防灾意识，加强对不实舆情的监测和信息发布的管理，加大先进个人和集体宣传力度，鼓舞士气；加强督导，围绕三个一律、五个到位全面开展督查，看预案是否切实可行、人员物资是否准备到位、组织体系是否有效运转；严肃纪律，按照战时纪律的要求，从严从快追究责任。

市级领导曾超群、尚生龙、李培其、吴广生等参加会议。

（本报记者 王姣 虞兴亮）

全国产业工人学习社区上线

新华社北京7月15日电（记者樊曦）记者从中华全国总工会了解到，全国产业工人学习社区15日全面上线。学习社区的开放课程、电子书、直播、就业等板块，汇聚最新学习资源，打通线上学习通道，全方位、多维度为劳动者素质提升和技能提升提供公益服务。

学习社区上线首日，全国总工会兼职副主席、大国工匠 高凤林现场直播 从工人到工匠 精品课程，围绕 从工人到工匠 的主题与广大技术工人交流。

高凤林表示，期待更多技术工人加入学习社区，充分利用这一线上平台的各项功能，开展更多技术经验交流、创新思维培养、技能比武、工匠微课堂 等活动，切身感受技术匠人的风采和专注技艺的品格，树立爱岗敬业、精益求精的工匠精神，成长为技能精湛、精益求精的工匠人才。

据介绍，学习社区通过就业频道提供数万条岗位信息，通过电子书频道提供3万余种图书和数百种期刊阅读，并为各地劳模创新工作室和技术工人提供知识产权方面的服务。

学习社区上线首日，为期10天的百大工种齐练兵 线上闯关活动同时展开。即日起至7月24日，各地职工均可进入学习社区答题闯关频道，从100个工种中选择和自身行业相关的工种参与网上练兵。



重庆6个区县暴雨 荣昌濠溪河出现超保证水位洪水
7月15日，重庆荣昌濠溪河出现超保证水位洪水。
新华社发（蒋坤红 摄）

（上接1版③）

越是处于变局之中，越要未雨绸缪、防微杜渐。疫情等不确定风险因素面前，要精准分析研判，才能知道出路在哪里。底线思维是有守 和 有为 的有机统一。更懂避险，更要积极作为，以实际行动化解风险。凡事从底线准备，努力争取最好的结果，才能认识把握新情况新问题，在

危机中育新机，于变局中开新局。

风险挑战沉着应对，攻坚克难事在人为。既要打好防范和抵御风险的准备之战，也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战。这是调研中很多一线企业的真实写照。

网上广交会 约2.6万家外贸企业走上 云端，618 期间淘宝直播场次同比增长123%，在线教育、在

线医疗等新业态发展迅猛 巨大流量背后是企业坚守创新的身影。

加快推进新型基础设施建设、支持出口产品转内销、减免部分税费、降低用能成本 围绕抓 六保 促 六稳，一系列政策密集出台，传递出中国企业科学应变的鲜明信号，也彰显出中国经济不断恢复回稳的坚定信心。

垃圾分类 从我做起

